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Αθηνά Ψαροπούλου 

«Ο Κόρυμβος» του Ανδρέα Εμπειρίκου ή μια υπερρεαλιστική επιφάνεια 

 

Σε περιόδους ανατροπής κάθε συμβατικότητας αλλά και πίστης στην ύπαρξη είτε ενός 

ανώτερου, ιδεατού κόσμου (ρομαντισμός, συμβολισμός) είτε ενός κόσμου πέραν του ορατού 

και αισθητού, ενός υπεραισθητού, υπερπραγματικού κόσμου, όπου ύλη και πνεύμα μπορούν 

να συγκερασθούν (υπερρεαλισμός) η ποίηση είναι κατά το μάλλον ή ήττον αποκαλυπτική μιας 

άγνωστης ή άλλης πραγματικότητας. Κοινό χαρακτηριστικό των εν λόγω περιόδων είναι η 

πεποίθηση ότι αυτή η άλλη πραγματικότητα μπορεί να αποκτήσει υπόσταση μέσω της ποίησης, 

απελευθερώνοντάς μας από τη συμβατική και ασφυκτική δομή των πραγμάτων. Έτσι, η 

επιφάνεια γίνεται ο προνομιακός λογοτεχνικός τόπος, το πλεονεκτικό μέσο, για να εκφρασθεί 

η ίδια η ουσία αυτού του είδους της ποίησης.  

Στην αγγλοαμερικανική κριτική, για να δηλωθεί ο λογοτεχνικός αυτός τόπος, 

χρησιμοποιείται ο όρος «epiphany» («επιφάνεια»), που πρωτοσυναντάται στον Joyce, αλλά οι 

ρίζες του ανάγονται στους Άγγλους ρομαντικούς ποιητές του 19ου αιώνα, στον Wordsworth, 

τον Blake, τον Keats.1 «Με τον όρο λογοτεχνική “επιφάνεια” εννοούμε τη στιγμή εκείνη κατά 

την οποία το ποιητικό υποκείμενο –και μέσω αυτού και ο αναγνώστης– αποκτά ξαφνικά μια 

νέα, ενορατική  αντίληψη  της  πραγματικότητας,  συνοδευόμενη  από την  αίσθηση  της 

υπέρβασης του χώρου και του χρόνου και της συμφιλίωσης των αντιθέτων».2 To 1989 ο εξέχων 

Καναδός φιλόσοφος Charles Taylor χρησιμοποίησε επίσης τον συγκεκριμένο όρο, για να 

δηλώσει ότι αυτό που παραμένει συνεχές στη σύλληψη της τέχνης και κυρίως της λογοτεχνίας 

από τη ρομαντική περίοδο μέχρι τις μέρες μας «είναι η αντίληψη ότι το έργο τέχνης απορρέει 

από –ή πραγματώνει– μιαν “επιφάνεια”».3 Έτσι, το έργο τέχνης νοείται ως τόπος «μιας 

φανέρωσης που μας φέρνει ενώπιον κάποιου πράγματος το οποίο είναι διαφορετικά 

 
1 Το 1957 ο Robert Langbaum υποστήριξε ότι η επιφάνεια (epiphany) δεν ξεκινά στη λογοτεχνία με τον Joyce, 

αλλά είναι η ουσιώδης καινοτομία στις Λυρικές Μπαλάντες (Lyrical Ballads) του Wordsworth. Βλ.: Langbaum 

(1963) 46-7, Langbaum (1983) και (1999). Tην ίδια χρονιά, ο Northrop Frye περιγράφει την επιφάνεια ως μια 

αρχετυπική λογοτεχνική στιγμή, συνδέει την επιφάνεια του Joyce με την «έλλαμψη» («illumination») του 

Rimbaud, την «αισθητική ή άχρονη στιγμή» και τη «στιγμή» (der Augenblick) της γερμανικής σκέψης και εισάγει 

τους όρους «αντί-επιφάνεια» («anti-epiphany»), «σημείο της επιφάνειας» («point of epiphany») και «δαιμονική 

επιφάνεια» («demonic epiphany»), βλ.: Frye (200015) 61, 203, 223. Επίσης, το 1968 υπογραμμίζει τη συγγένεια 

που υπάρχει ανάμεσα στις «στιγμές» της ρομαντικής ποίησης και τις επιφάνειες της πεζογραφίας του Joyce, βλ.: 

Frye (1983) 158. Η άποψη αυτή επικροτήθηκε και υιοθετήθηκε από πολλούς κριτικούς, βλ.: Abrams (1973) 375-

99, 411-27, Tigges (1999). [Η μετάφραση των ξενόγλωσσων όρων και παραθεμάτων είναι δική μας, εκτός και αν 

στη βιβλιογραφία δηλώνεται διαφορετικά].  
2 Ψαροπούλου (2018) 580-1. 
3 Taylor (2007) 677. 
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απροσπέλαστο και το οποίο είναι υψίστης ηθικής ή πνευματικής σημασίας∙ μια φανέρωση, επί 

πλέον, η οποία συνάμα ορίζει ή αρτιώνει κάτι, την στιγμή που αποκαλύπτει».4 Υπό αυτή την 

έννοια, η λογοτεχνία και ειδικά η ποίηση θεωρείται ως μια «δημιουργία που αποκαλύπτει ή ως 

μια αποκάλυψη η οποία εν ταυτώ ορίζει και αρτιώνει αυτό που δηλοποιεί».5  

Στη διεθνή βιβλιογραφία, εκτός από τον Taylor, ο Karl Heinz Bohrer και η Celia 

Rabinovitch έχουν αναφερθεί στη λειτουργία της λογοτεχνικής επιφάνειας στον υπερρεαλισμό 

ή την έχουν μελετήσει σε υπερρεαλιστικά κείμενα. Συγκεκριμένα, ο Taylor θεωρεί ότι ο 

υπερρεαλισμός μέσω της επιφάνειας «φιλοδοξούσε να μας ανοίξει στις βαθειές ασυνείδητες 

δυνάμεις που βρίσκονται μέσα μας»6 και να πετύχει την «αμεσίτευτη ενότητα».7 Ταυτόχρονα, 

συνδέοντας τον υπερρεαλισμό με τον ρομαντισμό, επισημαίνει ότι «η παλαιά ρομαντική 

φιλοδοξία να υπερνικηθεί ο κατακερματισμός, να καταρρεύσουν οι καταπιεστικοί φραγμοί 

μεταξύ ασυνείδητου και συνειδητού, άλογου και έλλογου, φαντασίας και νόησης, 

επανέρχεται», με τη διαφορά ότι τώρα στόχος δεν είναι «τόσο η σύνθεση στη διαφορά, όσο η 

συγχώνευση του χωρισμένου έλλογου εγώ στη βαθύτερη ροή».8 Ο Bohrer,9 μελετώντας την 

έννοια της «στιγμής» ‒που συνδέεται άμεσα, σύμφωνα με τα πορίσματα των ερευνητών, με τη 

λογοτεχνική επιφάνεια– στη μοντερνιστική (με την ευρύτερη έννοια του όρου) λογοτεχνία, 

ειδικότερα στον Joyce, στη Woolf, στον Musil και στον Breton, επισημαίνει ότι η 

μοντερνιστική στιγμή στερείται μεταφυσικού αναφερόμενου. Στην υπερρεαλιστική της 

εκδοχή, την οποία αποκαλεί «υπερπραγματική εμπειρία», διαπιστώνει ότι εξαρτάται από τον 

ίδιο της τον εαυτό και μόνο για τη σημασία της, καταργώντας κάθε μεταφυσικό σημείο 

αναφοράς.10 Τέλος, η Rabinovitch συσχετίζει τις επιφάνειες του Joyce και του Proust με τις 

«μεταμορφώνουσες ακτίνες χάρης»11 του Breton και ισχυρίζεται ότι η επιφάνεια, που 

βρίσκεται μεταξύ του κοσμικού και του ιερού, εκφράζει τη σύγχρονη εμπειρία του ιερού.12 

Ειδικά στον υπερρεαλισμό, «πυροδοτούμενη από την τύχη, διαυγάζει τις αιφνίδιες και 

ανοίκειες σχέσεις που προκαλούν την αίσθηση του υπερπραγματικού».13  

 
4 Taylor (2007) 677. 
5 Taylor (2007) 677. 
6 Taylor (2007) 757.  
7 Taylor (2007) 760.  
8 Taylor (2007) 757.  
9 Bohrer (2001).    
10 Bohrer (2001) 121-3.  
11 «Θα επιβεβαιώσω μόνο την ακλόνητη εμπιστοσύνη μου στην αρχή μιας δραστηριότητας που δεν με διέψευσε 

ποτέ, που μου φαίνεται ότι αξίζει περισσότερο γενναιόδωρα, περισσότερο απόλυτα, περισσότερο τρελά παρά ποτέ 

την αφοσίωση κι αυτό γιατί είναι η μόνη που διαθέτει, έστω κι αν διαθέτει με μεγάλα κενά, τις μεταμορφώνουσες 

ακτίνες μιας χάρης που επιμένω να μη παραβάλω σε κανένα σημείο με την θεία χάρη»: Breton (20163) 5.  
12 Rabinovitch (2002) 29-33.  
13 Rabinovitch (2002) 30.  
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Στην ελληνική βιβλιογραφία, παρόλο που η στιγμή της αποκάλυψης ή της επιφάνειας 

έχει εντοπιστεί στο έργο του εισηγητή του υπερρεαλισμού στην Ελλάδα, Ανδρέα Εμπειρίκου, 

δεν έχει ενταχθεί στο ευρύτερο υπερρεαλιστικό πλαίσιο, στο οποίο αυτό ανήκει.14 Στο παρόν 

άρθρο θα επιχειρήσουμε να εξετάσουμε την επιφάνεια στο πεζό ποίημα «Ο Κόρυμβος»15 της 

Οκτάνα16 (συλλογής που εκδόθηκε το 1980, μετά τον θάνατο του ποιητή), ώστε να 

συναγάγουμε ορισμένα ασφαλή συμπεράσματα σχετικά με τη σημασία και τη λειτουργία της 

στον εμπειρίκειο ποιητικό υπερρεαλιστικό λόγο.   

«Ο Κόρυμβος» δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά, με πρωτοβουλία του Εμπειρίκου, τον 

Φεβρουάριο του 1972, στο τεύχος 3-4 του περιοδικού Τραμ.17 Ο παντογνώστης αφηγητής-

ποιητής περιγράφει το λύσιμο του κότσου της Αμαρυλλίδος («λύει τὸν κότσον της […] ἡ 

Ἀμαρυλλὶς»), η οποία στέκεται γυμνή πάνω σ’ έναν βράχο που βρέχεται από το κύμα, «σὲ φῶς 

αἰθρίας ἀπολύτου». Τα μαλλιά της που πέφτουν πάνω στο σώμα της, λείχοντας τα μέλη του, 

σε συνδυασμό με τα κύματα που σκάνε μαινόμενα στον βράχο, πυροδοτούν την «άδηλη 

επιφάνεια»18 της τελικής παραγράφου του κειμένου:  

«Καὶ ἰδοὺ ποὺ ἡ χειρονομία τῆς λύσεως καὶ ὁ παφλασμὸς τῶν κυμάτων γίνονται 

ἀμάλγαμα, ταυτότης, ἑνότης μία. Καὶ ἡ λελυμένη κόμη, περιχαρὴς καὶ ἐλευθέρα, ἐξακολουθεῖ νὰ 

λείχῃ τὸ ἐν ἡδονῇ ἀσπαῖρον σῶμα καὶ νὰ τυλίσσεται πέριξ αὐτοῦ, ὁτὲ μὲν θωπεύουσα, ὁτὲ δὲ 

μαστίζουσα τὰ γυμνὰ μέλη, εἰς ἕνα πάθος ἀδιαίρετον, εἰς πρᾶξιν μίαν, ἀφοῦ, τόσον τὰ κύματα, 

ὅσον καὶ ἡ τελέσασα ἐπὶ τοῦ βράχου λύσιν τῆς κόμης νεᾶνις, ὑπακούουν εἰς τὴν ἰδὶαν ὦσιν, τὴν 

ὦσιν τὴν παντάνασσα ποὺ συνυφαίνει τὴν πρᾶξιν τῆς λύσεως καὶ τὸν παφλασμὸν τῶν κυμάτων 

μὲ τὸ καθολικὸν σπαρτάρισμα τῶν κοσμικῶν στοιχείων, ὅπου τὸ μέγα πάθος, ὀγκούμενον, 

σταθερῶς αὐξάνει, κορυφώνεται καὶ ὑπερυψοῦται ὡς δόρυ παλλόμενον καὶ στιλπνόν, ἢ ὡς αἶνος 

ἄσπιλος ἐν ὑψίστοις».19  

Πρόκειται για την επιφάνεια της μίας και αδιαίρετης ὤσεως, της ερωτικής-ζωτικής 

ενέργειας που συνέχει τα κοσμικά στοιχεία και αποκαλύπτεται στον αφηγητή-ποιητή από την 

ταυτόχρονη θέαση μιας ανθρώπινης (λύσις της κόμης) και μιας φυσικής (παφλασμός των 

κυμάτων) ενέργειας, η οποία συντελείται πάνω στον κόρυμβο, δηλαδή στην κορυφή ενός 

 
14 Βλ.: Βαγενάς (1979) 286-92, Κεχαγιόγλου (1984) 75-7, Γιατρομανωλάκης (1985), Βουτουρής (1991) 148-63, 

Βουτουρής (1997) 211-30, Beaton (1992) 260, Beaton (2015) 446, Φιλοκύπρου (1994) 400-1, Καψωμένος (2001) 

325, Ντουνιά (2004) 80, Klapaki (2005) 254-99, Βαλαωρίτης (9/2/2013), Γιατρομανωλάκης (2016).   
15 Εμπειρίκος (1980b) 30-1.  
16 Εμπειρίκος (1980b).  
17 Εμπειρίκος (1972) 54. Βλ. επίσης: Καλοκύρης (2013) 24.  
18 Σύμφωνα με την τυπολογία του Ashton Nichols (1987: 75), «άδηλη» («adelonic») ονομάζεται η επιφάνεια που 

προκαλείται από μία άμεση και ισχυρή αισθητή εμπειρία και καταλήγει σε μια πνευματική φανέρωση με 

καθοριστική επίδραση στο υποκείμενο που τη βιώνει. 
19 Εμπειρίκος (1980b) 30-1.  
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βράχου και κάτω από το άπλετο φως ενός καταγάλανου ουρανού («ἐνῷ καθίσταται ὑπεράνω, 

ὅπως ἐν ὥρᾳ βαθείας ἡδονῆς, πολὺ ὑψηλότερος καὶ ἐντόνως γλαυκὸς ὁ οὐρανὸς», 30). Η 

υπερρεαλιστική σύζευξη των αντιθέτων οδηγεί στην επιφάνεια της ενοποιητικής αρχής των 

πάντων. Η ακινησία συνδέεται με την κινητικότητα (ισταμένη-λύει, περιβρέχει-ίσταται), η 

κατακόρυφη κίνηση του λυσίματος των μαλλιών συνυφαίνεται με την οριζόντια ροή των 

κυμάτων,20 ο κάθετος άξονας (βράχος, γυμνή Αμαρυλλίδα) ενώνεται με τον οριζόντιο άξονα 

(θάλασσα, κύματα), το υψηλό (ουρανός, κόρυμβος) με το χαμηλό (βάση του βράχου που 

περιβρέχεται από τα κύματα), ο άνθρωπος (Αμαρυλλίς) με τη φύση (βράχος, θάλασσα), το 

λευκό του σώματος με το μαύρο των μαλλιών, το λυρικό και ρομαντικό (η λυσίκομος νεάνις 

με τα μακριά μαλλιά) με το ηδονικό και αισθησιακό (τον «στιλπνὸν καὶ θυσανώδη κόσυμβον» 

της ηβικής της χώρας), τα μαλλιά που χαϊδεύουν ή μαστίζουν το σώμα με τα κύματα που 

βρέχουν τον βράχο ή μαίνονται γύρω από αυτόν, το λύσιμο με το δέσιμο των μαλλιών. Όλη 

αυτή η όσμωση των πάντων συντελείται μέσα στο απόλυτο φως και επί ενός εξέχοντος χώρου 

(loci excelsi), του κορύμβου. Τα στοιχεία δηλαδή της παραδοσιακής θείας επιφάνειας όπως και 

το θρησκευτικό λεξιλόγιο («Καὶ ἰδοὺ ποὺ», «αἶνος ἄσπιλος ἐν ὑψίστοις») χρησιμοποιούνται, 

για να αποκαλυφθεί όχι κάποια θεϊκή μορφή ή ο Θεός αλλά η κοσμική ενέργεια που δίνει ζωή 

στα πάντα. Αυτή η ενέργεια εμπεριέχει άλλωστε και τις τρεις δυνάμεις που εκπορεύονται από 

το ασύνειδο και χαρακτηρίζουν συνολικά την πλάση αλλά και την ποίηση του Α. Εμπειρίκου, 

δηλαδή το ερωτικό («τὸ μέγα πάθος»), το ηρωικό («δόρυ παλλόμενον καὶ στιλπνόν») και το 

θρησκευτικό-δοξαστικό («αἶνος ἄσπιλος ἐν ὑψίστοις») στοιχείο.21  

Ο ρόλος της Αμαρυλλίδος είναι επίσης καταλυτικός. Ως γυμνή γυναικεία μορφή,22 ως 

λυσίκομος ερωτική23 «θηλυκή θεότητα», όχι μόνο ενσαρκώνει «την πεμπτουσία της 

θηλυκότητας»24 αλλά και αποτελεί τον συνδετικό κρίκο της καθολικής ένωσης, που οδηγεί 

στην καταληκτική ψυχική λύτρωση και ευδαιμονία. Μέσω αυτής ενώνεται στο κείμενο ο 

κάθετος με τον οριζόντιο άξονα, ο άνθρωπος με τη φύση αλλά και ο εσωτερικός οραματικός 

 
20 Ο Κοπιδάκης (1985: 713) έχει επισημάνει ότι «η παρομοίωση των κυμάτων της θάλασσας με μαλλιά αποτελεί 

κοινό τόπο της ποίησης». Ο συσχετισμός της θάλασσας ή του αφρού της με τα μαλλιά ανιχνεύεται και σε άλλα 

κείμενα του Εμπειρίκου, βλ.: τα ποιήματα «Ο ψίθυρος του τηλεβόα», στ. 3 στο Εμπειρίκος (1980a) 69 και «Η 

άφιξις», στ. 7 στο Εμπειρίκος (1984) 145.  
21 Για το τρισδιάστατο ερωτικό, ηρωικό και θρησκευτικό σύστημα του Εμπειρίκου, βλ.: Κεχαγιόγλου (1987) 19-

25, Βουτουρής (1991) και (1997).  
22 Ο Βαλαωρίτης (1989) 10, θεωρεί ότι η Αμαρυλλίς είναι «προσωποποίηση της λυσικομίας».  
23 Τα λυτά μαλλιά συμβολίζουν τη γυναικεία ερωτική διαθεσιμότητα, βλ.: Chevalier – Gheerbrant (1982) 236. Η 

«λυσίκομος παιδίσκη» εμφανίζεται πρώτη φορά στην εμπειρίκεια ποίηση στα «Πουλιά του Προύθου» (1935), απ. 

1: Εμπειρίκος (1980a) 53. Το θέμα πάντως της λυσικομίας το βρίσκουμε και σε άλλα ποιήματα της Ενδοχώρας: 

Πβ. «Υπερκειμένη», «Το πλεονέκτημα μιας κόρης είναι η χαρά του ανδρός της», «Στροφές στροφάλων»: 

Εμπειρίκος (1980a) 71, 85, 100 αντίστοιχα.  
24 Saunier (2001) 106.  
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κόσμος του αφηγητή-ποιητή με την εξωτερική πραγματικότητα του φυσικού τοπίου. Με αυτόν 

τον τρόπο, η Αμαρυλλίς, η «ιεροποιημένη γυναίκα»25 του υπερρεαλισμού, που στέκεται 

συμβολικά πάνω στον κόρυμβο, συζευγνύει το εξωτερικό, αντικειμενικό και συνειδητό με το 

εσωτερικό, υποκειμενικό και ασύνειδο, για να φανερωθεί μέσω της επιφάνειας η νέα 

υπερρεαλιστική διευρυμένη πραγματικότητα, η υπερπραγματικότητα. Είναι αξιοσημείωτο ότι 

το όνομά της, που προέρχεται ετυμολογικά από το ρήμα ἀμαρύσσω, το οποίο σημαίνει λάμπω, 

παραπέμπει στον αρχαίο μύθο της Αμαρυλλίδος, της ντροπαλής κόρης που κέρδισε με το αίμα 

της, υπακούοντας στον χρησμό του μαντείου των Δελφών, τον έρωτα του αγαπημένου της,26 

συμβολίζοντας την ίδια τη φωτεινή, ερωτική δύναμη της ψυχής που μπορεί να οδηγήσει δύο 

ανθρώπους στην ένωση. Η νέα μετα-μυθική υπερρεαλιστική «γυμνή και εμμελής» Αμαρυλλίς 

του Εμπειρίκου, που ενσαρκώνει την κοσμική αρμονία, γίνεται και πάλι ο φωτεινός, συνδετικός 

κρίκος της ερωτικής έλξης και ένωσης, αυτή τη φορά, όλων των κοσμικών στοιχείων, της γης, 

του νερού, του αέρα, του φωτός και του ουρανού, όχι μόνο μεταξύ τους αλλά και με τον 

ενδόμυχο, ασύνειδο κόσμο του αφηγητή-ποιητή και ενδεχομένως μέσω της επιφάνειας και του 

αναγνώστη. Η μετα-μυθική δηλαδή Αμαρυλλίδα συνιστά τον καταλύτη που αποκαλύπτει τον 

νέο και συνάμα πρωταρχικό κόσμο της υπερπραγματικότητας.  

Σε επίπεδο μορφής, η ενοποιητική αυτή δύναμη δηλώνεται με τη συνύπαρξη πρόζας και 

ποίησης,27 λόγιων και δημοτικών γλωσσικών τύπων («κορυφώνεται καὶ ὑπερυψοῦται»), 

ασύνδετων και πολυσύνδετων σχημάτων («ἀμάλγαμα, ταυτότης, ἑνότης μία. Καὶ ἡ λελυμένη 

κόμη, περιχαρὴς καὶ ἐλευθέρα, ἐξακολουθεῖ νὰ λείχῃ […] καὶ νὰ τυλίσσεται»), με το 

ομοιοτέλευτο («λυομένη» - «τερπομένη» - «ὁραματιζομένη», «λύουσα» - «γνωρίζουσα» -

«προβλέπουσα»), τις παρηχήσεις (π.χ. του λ και του σ: «λυσίκομος […] περιτυλίσσει», ή του 

β, του ρ και του χ: «βρέχει […] βράχον»), τις αντιθέσεις που αίρονται («δέσεις καὶ λύσεις», 

«ἐπὶ τοῦ λευκοῦ της σώματος ὡς μαῦρος ποταμός», «ὁτὲ μὲν θωπεύουσα, ὁτὲ δὲ μαστίζουσα»), 

 
25 Βλ.: Αναγνωστοπούλου (2003).  
26 Για τον μύθο της Αμαρυλλίδος βλ. το τρίτο βουκολικό ειδύλλιο του Θεόκριτου που επιγράφεται «Κῶμος» και 

την όγδοη Εκλογή του Βιργιλίου. 
27 Η φράση «σε φως αιθρίας απολύτου» είναι ένας ιαμβικός 9σύλλαβος στίχος, ενώ η πρόταση «λύει τον κότσον 

της γυμνή και εμμελής, η Αμαρυλλίς» αποτελεί έναν ιαμβικό 16σύλλαβο στίχο με εσωτερική ομοιοκαταληξία στο 

τέλος του.  
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τις επαναφορές («εἰς ἕνα […], εἰς […] μίαν», «τὴν ἰδὶαν ὦσιν, τὴν ὦσιν»)28 και την «ολοφραστική 

τεχνική»29 της τελευταίας κυρίως παραγράφου.30  

Θα λέγαμε ότι στο πεζό ποίημα «Ο Κόρυμβος» ο Εμπειρίκος μεταπλάθει ποιητικά, 

διευρύνοντας την έννοια της λογοτεχνικότητας και ανατρέποντας τις καθιερωμένες 

λογοτεχνικές συμβάσεις, τον θεωρητικό και συνάμα ποιητικό λόγο31 του κειμένου «Οι 

Aθάνατοι», που ανήκει στην ίδια συλλογή και παρουσιάζει την κοσμοθεωρία του:  

«Ἐκ πρώτης ὄψεως, τὰ πάντα φαίνονται ἀλλοπρόσαλλα, ὅμως μιὰ πιὸ προσεκτικὴ θεώρησις τοῦ 

συνόλου καταδεικνύει στὰ ἔκθαμβα μάτια τῶν παρατηρητῶν ὅτι παντοῦ ὑπάρχει μία 

καταπληκτικὴ συνέπεια, μία δομή, μία ἀρχιτεκτονική – ὄχι ὅμως τῆς ἐπιστήμης, ἢ τοῦ 

ὀρθολογισμοῦ, ὅπως εἰς τὰς λιθοδομάς, ἢ τὰ ἄλλα κτίσματα, μὰ ποὺ ἀποτελεῖ τὴν κατὰ ποικίλα 

διαστήματα προσωρινὴν ὄψιν μιᾶς ἀείποτε ἐκτυλισσομένης ἐντελεχείας, μιᾶς ἀείποτε 

πολλαπλασιαζομένης διαρθρώσεως καὶ ἐπικοινωνίας, ἑνὸς ἀείποτε τελουμένου μυστηρίου, ποὺ 

ἄλλοι τὸ ὀνομάζουν Κόσμον, ἄλλοι Χάος, ἢ Ἁρμονίαν καὶ ἄλλοι Θεοῦ σοφίαν.»32 

Το λύσιμο των μαλλιών της Αμαρυλλίδος33 και ο παφλασμός των κυμάτων στον βράχο 

που αυτή στέκεται, αποκαλύπτει μέσω της άδηλης επιφάνειας στα έκθαμβα μάτια του αφηγητή-

ποιητή και του αναγνώστη την κοσμική επικοινωνία, την εντελέχεια που συνδέει τα πάντα και 

το μυστήριο, «το συνεχούμενο και αυτοτελές και παραλλασσόμενο», που συνέχει την πλάση 

ως μια διαρκής ροή, ως «μια σειρά παραλλαγών και μεταμορφώσεων της ύλης και του 

πνεύματος».34 Έτσι, το υπερρεαλιστικό ολικό έργο επιδιώκει να ενώσει την εμπειρία με την 

 
28 Όπως έχει σημειώσει ο Βαλαωρίτης (1989: 76), «το εμπειρίκειο κείμενο» είναι «ενιαυτούμενο, δηλαδή 

στρογγυλό και συνεχόμενο διαρκώς, όπως ο ουροβόρος όφις, με τον εαυτό του. Αυτή είναι ίσως και η πρώτη 

έννοια του ενιαυτού, στους αρχαίους, δηλαδή του έτους που αέναα επανέρχεται, και που επανασυνδέεται με τον 

εαυτό του –το παλιό με το νέο».  
29 Ο Βαλαωρίτης (1989:  59) συνδέει την «ολοφραστική τεχνική», κατά την οποία «κομμάτια από άλλα 

αναγνώσματα, από διαφορετικά κείμενα σχηματίζουν ένα στεφάνι από άσχετα ή αλλοπρόσαλλα στοιχεία που 

κυριολεκτικώς συγχωνεύονται και τρόπον τινά συνουσιάζονται», με τα ποιήματα της Υψικαμίνου. Κατά τη γνώμη 

μας, η τεχνική αυτή που συμβολίζει «την πρωταρχική ενότητα με […] τον κόσμο, τη φύση, πριν από τον χωρισμό, 

την πτώση» [: Βαλαωρίτης (1989) 80] χαρακτηρίζει και ορισμένα από τα πεζά ποιήματα της Οκτάνα.  
30 Ο Ακριτόπουλος (2000: 60-1) επισημαίνει ότι στην τελευταία παράγραφο του κειμένου «το πλήθος των 

ρητορικών σχημάτων διαμορφώνει ένα περιεχόμενο με εκθαμβωτική κατάληξη. Η μεγαληγορία, αποτέλεσμα της 

ρητορικής κατασκευής του λόγου, οδηγεί τον αναγνώστη στην αποκάλυψη μιας εκθαμβωτικής αίσθησης: στην 

ενατένιση του ερωτικού στοιχείου, σωματικού και πνευματικού, υλικού και αισθαντικού, σε μία εικόνα γεμάτη 

φως».   
31 Η σύζευξη ποιητικού και θεωρητικού λόγου αποτελεί ένα από τα προστάγματα του υπερρεαλισμού, που τον 

συνδέει με τον ρομαντισμό, βλ.: Lacoue-Labarthe – Nancy (1978) 22, 112, Rentzou (2010) 140-6. 
32 Εμπειρίκος (1980b) 35.  
33 Εκτός από την Αμαρυλλίδα «λυσίκομοι» χαρακτηρίζονται και οι χαρταετοί στο ομώνυμο πεζό ποίημα της 

Οκτάνα [βλ.: Εμπειρίκος (1980b) 26], γεγονός που μας επιτρέπει να επισημάνουμε ότι ο Εμπειρίκος συνδέει τη 

συγκεκριμένη εικόνα με το έναυσμα της επιφάνειας, ενδεχομένως επειδή η λύσις της γυναικείας κόμης πυροδοτεί 

την ερωτική ενόρμηση και το επακόλουθο «ωκεάνιο αίσθημα». Πβ. και τους στ. 31-38 του ποιήματος «Άνδρος-

Υδρούσα»: Εμπειρίκος (1984) 150.  
34 Βαλαωρίτης (1989) 75.  
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ενόραση, τη ζωή με την τέχνη και η επιφάνεια συνιστά τον προνομιακό τρόπο με τον οποίο το 

επιτυγχάνει.  

Η άδηλη επιφάνεια του πεζού ποιήματος «Ο Κόρυμβος» όχι μόνο είναι μια 

υπερρεαλιστική επιφάνεια, αλλά και ένας νέος υπερρεαλιστικός τρόπος, καθώς μέσω αυτής 

επιδιώκεται το θεμελιώδες υπερρεαλιστικό πρόσταγμα, η πρόσβαση στην ποθητή 

υπερπραγματικότητα. Παράλληλα, παρουσιάζεται άρρηκτα συνδεδεμένη με ορισμένες από τις 

βασικές έννοιες-κλειδιά του υπερρεαλισμού: τον έρωτα, το θαυμαστό (le merveilleux), τον 

μύθο, τη «σπασμωδική ομορφιά» (la beauté convulsive) και το «ύψιστο σημείο» (point 

sublime).  

Καταρχάς, μέσω της Αμαρυλλίδος αποκαλύπτεται ο έρωτας35 ως κοσμική ουσία και 

ζωτική ενέργεια που συνέχει την πλάση. Έπειτα, η επιφαινόμενη αυτή ενέργεια, που 

αποκαλύπτεται εντός του αισθητού κόσμου, παρουσιάζεται ως κάτι θαυμαστό και επομένως 

ωραίο,36 το οποίο διεγείρει την παρθενικότητα του ανθρώπινου πνεύματος και έτσι καταργεί 

τα διχαστικά όρια της λογικής, μεταμορφώνοντας και επαναμαγεύοντας την ορατή 

πραγματικότητα του κειμενικού υποκειμένου που προσλαμβάνει την επιφάνεια και 

ενδεχομένως και του αναγνώστη που βιώνει τη διυποκειμενική αυτή εμπειρία.  

Στη συνέχεια, ο Εμπειρίκος αξιοποιεί τον αρχαιοελληνικό μύθο της Αμαρυλλίδος, 

εντάσσοντάς τον σ’ ένα νέο υπερρεαλιστικό πλαίσιο.37 Έτσι, η «λυσίκομος» Αμαρυλλίς, που 

συνιστά το έναυσμα της επιφάνειας του αφηγητή-ποιητή, δεν ενσαρκώνει μόνο την ερωτική 

δύναμη της ψυχής που ενώνει δύο ανθρώπους, όπως το ομώνυμο μυθικό πρότυπό της, αλλά 

κυρίως την κοσμική ερωτική αρμονία που συνέχει και έλκει όλα τα στοιχεία, τη φύση και τον 

άνθρωπο, το υποκείμενο και το αντικείμενο της επιφάνειας σε μια τέλεια μέθεξη.  

 
35 Ο έρωτας για τους υπερρεαλιστές δεν είναι απλώς ένα θέμα ή ένας λογοτεχνικός τόπος, αλλά ο θεμέλιος λίθος 

στον οποίο στηρίζεται η κοσμοθεωρία τους για την ίδια την ύπαρξη. Όπως γράφει χαρακτηριστικά ο Breton 

(20163: 117), στο «Δεύτερο μανιφέστο του σουρρεαλισμού (1930)», «αν υπάρχει μια ιδέα που ξέφυγε, μέχρι 

σήμερα, από κάθε προσπάθεια για μείωση, που αντιστάθηκε στους μεγαλύτερους πεσιμιστές, νομίζουμε ότι αυτή 

είναι η ιδέα του έρωτα, που είναι η μόνη ικανή να συμφιλιώνει κάθε άνθρωπο, στιγμιαία ή όχι, με την ιδέα της 

ζωής». 
36 Σύμφωνα με τη ρήση του Breton (20163) 18, «το θαυμάσιο (le merveilleux) ήταν πάντοτε ωραίο, οποιοδήποτε 

θαυμάσιο είναι ωραίο, δεν είναι μάλιστα παρά το θαυμάσιο που είναι ωραίο». 
37 Ο μύθος, άρρηκτα συνδεδεμένος με την πρωτόγονη σκέψη, δεν συνιστά για τους υπερρεαλιστές μόνο μια 

υπέρβαση της ορθολογιστικής συλλογιστικής διαδικασίας, αλλά είναι κυρίως μια μορφή ερμηνείας του κόσμου, 

που υπονομεύει τη συμβατική γραμμική αντίληψη του χώρου και του χρόνου. Χάρη στη συμβολική και αναλογική 

λειτουργία του αποκρυπτογραφεί τα μυστήρια του κόσμου, υποκαθιστώντας τη λογική και συνιστώντας έναν 

ασύνειδο τρόπο εξήγησης των πραγμάτων, εκπορευόμενο από ένα συγκεκριμένο κοινωνικό σύνολο. Για όλους 

αυτούς τους λόγους η μυθογένεση και ο μύθος, ειδικότερα η αρχαιοελληνική μυθολογία, προσέλκυσαν το 

ενδιαφέρον των υπερρεαλιστών, οι οποίοι όμως θέλησαν να δημιουργήσουν έναν νέο μύθο, μια «σύγχρονη 

μυθολογία», που θα συνιστά την ασύνειδη προβολή του δικού τους νέου, υπερρεαλιστικού κόσμου και θα οδηγεί 

στη γνώση των πραγμάτων μέσω της σύζευξης της σκέψης και των αισθήσεων, της μεταφυσικής του 

συγκεκριμένου. Βλ.: Yatromanolakis (2012).   
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Επιπλέον, η επιφαινόμενη ερωτική-ζωτική ενέργεια έχει την ερωτική-κεκαλυμμένη, την 

εκρηκτική-στερεή και τη μαγική-περιστασιακή φύση της «σπασμωδικής ομορφιάς»,38 από τη 

στιγμή που η λυσικομία και ο παφλασμός των κυμάτων συνυφαίνονται αφενός με την ακίνητη 

στάση της κόρης και τη σταθερότητα του βράχου, αφετέρου με την καθολική «ὦσιν» των 

κοσμικών στοιχείων.  

Τέλος, η «γυμνὴ καὶ ἐμμελής» Αμαρυλλίς που στέκεται πάνω στην κορυφή ενός βράχου, 

πυροδοτώντας την επιφάνεια της κοσμικής ουσίας του έρωτα, μορφοποιεί το υπερρεαλιστικό 

«ύψιστο σημείο»,39 στο οποίο οι αντινομίες παύουν να υφίστανται, παρέχοντας έτσι πρόσβαση 

στην υπερπραγματικότητα. Με αυτόν τον τρόπο, ο Εμπειρίκος χρησιμοποιεί ένα παραδοσιακά 

«υψηλό αντικείμενο»,40 τον κόρυμβο, για να αναπαρασταθεί όχι το απόλυτο ή το μεταφυσικό, 

αλλά το υπερπραγματικό, που λαμβάνει έτσι τις διαστάσεις ενός «νέου μυστικισμού»,41 με 

σκοπό να γεννηθεί στην ψυχή του κειμενικού υποκειμένου, του ποιητή αλλά και του 

αναγνώστη του ένας νέος υψηλός ενθουσιασμός, η ευδαιμονική και απελευθερωτική 

αγαλλίαση, η ψυχική άνωση που χαρίζει η ενόραση της υπερπραγματικότητας.  

Ο Εμπειρίκος μεταχειρίζεται με ανατρεπτικό τρόπο τα παλαιά υλικά της επιφάνειας, 

όπως ακριβώς και τον παραδοσιακό (αρχαιοελληνικό) μύθο, για να γκρεμίσει τον παλαιό και 

να χτίσει τον νέο κόσμο του υπερρεαλισμού, μυώντας ταυτόχρονα τους αποδέκτες (τους 

αναγνώστες ή/και τους ακροατές του) σε αυτόν. Σκοπεύει, επομένως, ως γνήσιος εκπρόσωπος 

ενός κινήματος της πρωτοπορίας, να τους απελευθερώσει από όλες τις καθιερωμένες 

 
38 Βλ.: Breton (19922) 24 (η μετάφραση έχει τροποποιηθεί). Λόγω της διαλεκτικά συνθετικής φύσεώς της, η 

«σπασμωδική ομορφιά» είναι κάτι που μπορεί να αποκαλυφθεί και να βιωθεί, έστω και στιγμιαία, και όχι να 

δημιουργηθεί ή να γίνει λογικά αντιληπτό, έχει τη δύναμη μιας ενέργειας και όχι την παθητικότητα ενός 

γνωρίσματος. Όπως σημειώνει ο Breton (19922: 20), «μια τέτοια ομορφιά δεν θα μπορέσει να ξεπηδήσει παρά 

από το συγκλονιστικό συναίσθημα του πράγματος που αποκαλύπτεται, από την ολοκληρωτική βεβαιότητα, που 

παρέχει η εισβολή μιας λύσεως που, σύμφωνα με την ίδια της τη φύση, δεν θα μπορούσε να φθάσει σε μας μέσα 

από συνηθισμένες λογικές διαδρομές». 
39 Ο όρος «point sublime» εμφανίζεται για πρώτη φορά στο έργο του Breton το 1937, στο τελευταίο κεφάλαιο του 

L’Amour fou (Ο τρελός έρως) [βλ.: Breton (19992) 155, η μετάφραση έχει τροποποιηθεί]. Το «ύψιστο σημείο» 

ταυτίζεται με το «σημείο του πνεύματος», όπως αυτό παρουσιάζεται το 1930 στο «Δεύτερο μανιφέστο του 

σουρρεαλισμού», Breton (20163) 64: «Τα πάντα οδηγούν στο να πιστέψουμε ότι υπάρχει ένα ορισμένο σημείο 

του πνεύματος απ’ όπου η ζωή και ο θάνατος, το πραγματικό και το φανταστικό, το περασμένο και το μελλοντικό, 

το μεταβιβάσιμο και το αμεταβίβαστο, το ψηλό και το χαμηλό παύουν να διαπερνούνται αντιφατικά. Συνεπώς, θα 

ήταν μάταιο να αναζητούσε κανείς στη σουρρεαλιστική δραστηριότητα κίνητρο άλλο εκτός από την ελπίδα να 

προσδιορισθεί αυτό το σημείο». Αυτό το «σημείο του πνεύματος» παρέχει πρόσβαση στην υπερπραγματικότητα. 

Επομένως, το υπερρεαλιστικό «ύψιστο σημείο», που παίρνει τη μορφή, στο L’Amour fou, κάποιας βουνοκορφής, 

ταυτίζεται με το υπερπραγματικό και έτσι αποκτά ταυτόχρονα υλική και ιδεατή υπόσταση. Βέβαια, σύμφωνα με 

τον Breton, κανείς δεν θα μπορούσε να μείνει μόνιμα σ’ αυτό, γιατί τότε είτε εκείνο θα έπαυε να είναι υψηλό είτε 

αυτός που θα το έφτανε θα έπαυε να είναι άνθρωπος. Άρα, η κατάκτηση του «ύψιστου σημείου» είναι ανθρωπίνως 

αδύνατη. Είναι όμως δυνατή η διαρκής αναζήτησή του, που συνιστά στόχο ζωής, όπως και η στιγμιαία θέασή του, 

που υπόσχεται την ύπαρξη της υπερπραγματικότητας και καθιστά αυτόν που το είδε προνομιακό καθοδηγητή και 

των υπολοίπων, ώστε να μπορέσουν τελικά και αυτοί να δουν, έστω και στιγμιαία, το «ύψιστο σημείο», την 

υπερρεαλιστική διευρυμένη πραγματικότητα.  
40 Βλ.: Γιώτη (2009) 72-3.  
41 Balakian (19652). 
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συμβάσεις της λογικής και της ηθικής και να αλλάξει ριζικά τον τρόπο με τον οποίο αυτοί 

θεώνται και αντιλαμβάνονται τον κόσμο γύρω τους, ελπίζοντας σε μια μελλοντική αλλαγή όλης 

της κοινωνίας.  

Στην ποίησή του, που τρέφεται διαρκώς από τους διχασμούς της εξωτερικής και 

εσωτερικής πραγματικότητας, του συνειδητού και του ασύνειδου, τους οποίους προσπαθεί 

ακατάπαυστα να συμφιλιώσει, η επιφάνεια παρουσιάζεται άρρηκτα συνδεδεμένη με τις 

θεμελιώδεις έννοιες-κλειδιά του υπερρεαλισμού, με αποτέλεσμα να καθίσταται ένας νέος 

υπερρεαλιστικός ποιητικός τρόπος, μέσω του οποίου επιδιώκεται η πρόσβαση στην ποθητή 

υπερπραγματικότητα. Είναι αξιοσημείωτο ότι ο Εμπειρίκος, όπως και όλοι οι υπερρεαλιστές, 

από τη μια επιθυμεί να γκρεμίσει τον παλαιό κόσμο της λογικής και της αντικειμενικής 

πραγματικότητας, ευαγγελιζόμενος την πρωτοκαθεδρία του ασύνειδου και του ονείρου, και 

από την άλλη χτίζει τον νέο υπερρεαλιστικό κόσμο, συζευγνύοντας το παλαιό με το νέο, τη 

λογική με το παράλογο, το αντικειμενικό με το υποκειμενικό.42 Παρόμοια, αξιοποιεί τον 

παραδοσιακό ποιητικό τρόπο της επιφάνειας, προσδίδοντάς του καινούργια χαρακτηριστικά, 

με σκοπό να καταστήσει αισθητό αυτόν τον νέο κόσμο που οραματίζεται. Με λίγα λόγια, η 

ποίησή του τρέφεται από το παλαιό, μολονότι στοχεύει να το καταργήσει, και στηρίζεται σε 

αυτό, έστω και αν τελικά το ανατρέπει, για να οικοδομήσει το νέο.  
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